

Старообрядческий синодикъ. А. Н. Пыпинъ. С.П.В. 1881.

Это—отдѣльный оттискъ изъ записокъ академіи наукъ, заключающій въ себѣ описание одного изъ памятниковъ литературы старообрядчества, очень любопытнаго относительно церковности и историческихъ преданій раскола. Г. Пыпинъ, которому академія обязана сообщеніемъ такого памятника, полагаетъ, что синодикъ или „поминаніе“, какъ онъ называется въ самой рукописи, быть въ значительномъ, быть-можетъ, обычномъ употребленіи въ расколѣ, причемъ онъ могъ, конечно, подвергаться передѣлкамъ. Любопытна своеобразность этого синодика заключается именно въ томъ, что онъ примѣнѣемъ специально къ кругу лицъ, памятныхъ для раскола и имъ поминаемыхъ. Кроме лицъ священной и церковной исторіи, это—или историческая лица тѣхъ временъ, когда въ русской жизни, по мнѣнію раскола, еще не было нарушено „древнее благочестіе“, или прямо дѣятели и подвижники самого раскола, память о которыхъ онъ желалъ сохранить и почтить. Русская исторія, признаваемая расколою, по „синодику“ оканчивается половиною XVII-го вѣка; послѣдній патріархъ, упоминаемый здѣсь, есть Иосифъ; послѣдній царь московскій—Михаилъ Федоровичъ. Подвижники раскола составили цѣлый мортиологъ, съ обозначеніемъ лицъ понименно, или въ общихъ числахъ и съ указаніемъ мѣстъ, гдѣ подвижники пострадали. Названныя здѣсь мѣста простираются отъ Пустозерска и Холмогоръ до Дона и отъ „Питера“ до Сибири. Самое раннѣе хронологическое показаніе—1676 г., самое позднѣе—1738. Г. Пыпинъ обращаетъ вниманіе еще на одну подробность стиля въ синодикѣ: въ одномъ мѣстѣ оригинально слышится народно-поэтическій складъ.

О. В.

Die Leiden des Pastors Seider, von ihm selbst geschrieben. Nebst andern Seider betreffenden Mittheilungen. Herausgegeben von A. W. Fechner. Leipzig. 1881.

Междуд различными эпизодами царствованія императора Павла, русскимъ читателямъ отчасти извѣстна печальная судьба, постигшая лифляндскаго пастора Зейдера. Въ „Русской Старинѣ“ за 1878 годъ былъ помѣщены переводъ, пролежавшій много лѣтъ подъ спудомъ у дочери пастора Зейдера, рукопись его, озаглавленной—„Страданія пастора Зейдера“, и въ томъ же журналѣ напечатанъ былъ переводъ иѣменской брошюры 1813 года „Der Todeskampf am Hochgericht oder Geschichte des unglücklichen Dulders F. Seider“. Этотъ біографический материалъ, достаточно подробно описывающій судьбу человѣка, невинно схваченнаго, опозореннаго и сосланного въ Сибирь, не касается того, насколько несправедливость, жертвою которой сдѣлался пасторъ Зейдеръ, была возмѣщена, по возвращеніи его изъ Сибири, и нашимъ правительствомъ, и обществомъ. Вышедшая недавно въ Лейпцигѣ книжка г. Фехнера (изъ Москвы), заглавіе которой выписано выше, восполняетъ этотъ пробѣлъ, добросовѣстно и обстоятельно разсказывая біографію Зейдера во всемъ ея цѣломъ и подтверждая каждый фактъ ссылкой на офиціальные документы¹⁾. Въ такомъ

¹⁾ Большую часть этихъ документовъ г. Фехнеръ помѣстилъ въ 1-й кн. „Русской Старинѣ“ за настоящій годъ.